



DECIZIE

nr. _____

din _____

Cu privire la implementarea proiectelor restante în cadrul Programului Buget Civil, din edițiile 2017-2018, aprobate spre finanțare

Având în vedere procesul-verbal nr.1 din 28.05.2020 al Comisiei de evaluare privind proiectele neimplementate în cadrul Programului de Buget Civil, ediția 2017 și 2018, în conformitate cu Regulamentul privind bugetul civil în municipiul Chișinău, aprobat prin decizia Consiliului municipal nr. 1/3 din 07.02.2018 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind bugetul civil în municipiul Chișinău”, dispoziția Primarului General nr. 1028-d din 31.10. 2017 „Cu privire la implementarea proiectelor depuse spre finanțare prin intermediul bugetului civil în municipiul Chișinău pe anul 2017”, decizia Consiliului municipal Chișinău nr. 6/16 din 04.10.2018 „Cu privire la implementarea proiectelor depuse spre finanțare prin intermediul Bugetului Civil în municipiul Chișinău în anul 2018”, în temeiul art. 14 alin. (2) lit. f) și lit. n) din Legea Republicii Moldova nr. 436-XVI din 28.12.2006 „Privind administrația publică locală”, art. 6 alin. (1) și (3) din Legea nr. 136 din 17.06.2016 „Privind statutul municipiului Chișinău”, Consiliul municipal Chișinău DECIDE:

1. Se aprobă lista proiectelor restante ale Programului Buget Civil, din cadrul edițiilor anterioare, desfășurate în anii 2017 și 2018, conform anexei.
2. Subdiviziunile structurale de profil vor asigura implementarea proiectelor depuse spre finanțare în cadrul Programului Buget Civil, conform anexei.
3. Direcția generală finanțe va asigura distribuirea alocațiilor aprobate pentru Bugetul Civil pe anul 2020, conform prevederilor anexei, cu luarea în calcul a devizelor de cheltuieli întocmite de către subdiviziunile de profil.

4. Subdiviziunile structurale de profil vor asigura deplina implementare a proiectelor aprobate, cu co-participare obligatorie a contribuției financiare ale autorilor de proiecte, conform angajamentelor proiectului inițial.
Se solicită ca subdiviziunile responsabile de implementarea proiectelor, cât și beneficiarii, să contribuie la implementarea proiectului, cu consultarea sistemică și informarea, ce ține de orice aspect privind evoluția proiectului.
5. Se stabilește ca toate etapele proiectului vor fi coordonate cu Direcția relații publice și Buget civil.
6. Termenul limită de implementare a proiectelor restante nu va depăși data de 30 noiembrie 2020.
7. Evaluarea actelor de primire-predare, monitorizarea, raportarea și evaluarea implementării proiectelor se pune în sarcina dnei Alina Procopciuc, specialist principal în cadrul Direcției relații publice și Buget civil.
8. Primarul general al municipiului Chișinău va asigura controlul îndeplinirii prevederilor prezentei decizii.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ

SECRETAR INTERIMAR
AL CONSILIULUI

Adrian TALMACI

Anexă
la decizia Consiliului municipal Chișinău
nr. _____ din _____

Lista proiectelor fezabile spre implementare ale Programului Buget Civil, din cadrul edițiilor anterioare, desfășurate în anii 2017 și 2018

Nr. crt.	Denumirea proiectului	Adresa proiectului	Suma Buget Civil conform devizului de cheltuieli (lei)	Contribuția beneficiarului inclusiv (lei)	Subdiviziunea responsabilă
1.	Drumul spre grădiniță – Un drum sigur	Sectorul Telecentru: str. Korolenco 57	184 001,00	10 000,00	DGTGCC
2.	Reparația, supravegherea drumurilor constituite confortul, liniștea și siguranța adulților, pionilor și șoferilor	Sectorul Botanica: bd. Cuza-Voda 13/13, 13/15, 13/8	180 552,00	92 023,24	DGTGCC
3.	Reparația/construirea trotuarului pe str. Drumul Viilor de la intersecția semaforului de pe str. Leck Kaczynski până la str. Drumul Viilor 40, lângă gardul din beton	Sectorul Telecentru: str. Drumul Viilor 40, str. Leck Kaczynski	127 600,00	150,00	DGTGCC
4.	Reparația curentă a drumurilor și trotuarelor în zona unde locuiesc persoane nevăzătoare	Sectorul Botanica: str. Drumul Viilor 38, 38/1, 38/2	263 023,00	150,00	DGTGCC
5.	Reparația și asfaltarea trotuarului din preajma blocului de locuințe din str. Minsk, 45 și a străzii Minsk 45A	Sectorul Botanica: str. Minsk 45, str. la Minsk 45A	118 887,00	*	DGTGCC
6.	Amenajarea curții blocurilor de locuit str. Piața Unirii, 1,3 mun. Chișinău	Sectorul Centru: str. Piața Unirii 1,3	131 500,00	*	DGTGCC/DGLCA

7.	Restaurarea și dezvoltarea zonei parcului Râșcani	Sectorul Râșcani: str. Branște, str. Vadul lui Vodă, str. Sadoveanu, str. Studenților	141 000,00	209 000,00	DGLCA
8.	Aleca terapeutică – o alternativă de relaxare	Sectorul Ciocana: str. Vadul lui Vodă	48 770,00	*	DGLCA
9.	Acoperiș pentru Cinematograful de Vară din parcul – pădure „Butoiaș”	Sectorul Buiucani: Pădurea-parc „Butoiaș”	30 000,00	*	PRETURA BUIUCANI
10.	Amenajarea scuarului Parcului din zona Poșta Veche, str. Doina, intersecție cu str. A. Lupan, cu instalarea scenei de tip „Teatrul de vară” și a scaunelor pentru spectatori	Sectorul Râșcani: str. Doina, intersecție cu str. Andrei Lupan	151 443,00	9 942,00	DGLCA
11.	Curățirea și înverzirea terenului adiacent. transformarea locului într-o grădină verde	Liceul Teoretic „Waldorf” Sectorul Râșcani: str. Studenților 11	48 009,30	5 000,00	DGLCA
12.	Promovarea Chișinăului ca destinație turistică	mun. Chișinău	300 000,00	*	DGLCA
13.	Restaurarea terenului de badminton din parcul Valea Morilor	Sectorul Buiucani: Parcul Valea Morilor	300 000,00	*	DGLCA

SECRETAR INTERIMAR AL CONSILIULUI
Adrian TALMACI

*contribuția beneficiarului sub formă de lucrări în scopul atingerii obiectivului general (forțe de muncă, anunțate materiale necesare)



REPUBLICA MOLDOVA
PRIMĂRIA MUNICIPIULUI CHIȘINĂU
DIRECȚIA RELAȚII PUBLICE ȘI BUGET CIVIL



bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 83, municipiul Chișinău, Republica Moldova, MD-2012;
tel: (022) 201-707; 201-708; 201-709

00023165

Notă informativă

la proiectul de decizie „Cu privire la implementarea proiectelor restante în cadrul programului Buget Civil, din edițiile 2017 și 2018, aprobate spre finanțare”

Începând cu anul 2017, la inițiativa societății civile, Primăria municipiului Chișinău cu susținerea Consiliului municipal Chișinău a introdus mecanismul de bugetare participativă, prin care cetățenii au posibilitatea de a se implica în procesele de ajustare a politicilor publice locale la nivelul municipiului Chișinău. În vederea realizării acestui deziderat, cetățenii pot propune proiecte care, după ce vor fi evaluate și selectate de către Grupul de lucru pentru Buget civil, vor fi finanțate din bugetul municipal. Pentru realizarea prevederilor acestui program, anual din bugetul municipal, este alocată o sumă nu mai mică de 3 milioane de lei.

Procesul de bugetare participativă este elaborat să promoveze ideile inovative din partea cetățenilor, cu un impact benefic, pe termen mediu și lung pentru locuitorii municipiului Chișinău. Obiectivele generale sunt: *ajustarea politicilor publice la nevoile și așteptările cetățenilor, dezvoltarea dialogului constructiv între administrația Primăriei municipiului Chișinău și cetățeni, implicarea cetățenilor din municipiul Chișinău în procesul decizional la nivel local, creșterea transparenței activității administrației publice municipale.*

Inițiativele, acceptate spre finanțare, țin de următoarele domenii: **infrastructură urbană** - amenajare, reabilitarea spațiilor publice, a zonelor pietonale, scuaruri, spații verzi; **mobilitate urbană** - accesibilitate, siguranța circulației rutiere, Smart City; **democrație locală** - cultură, educație, tineret și sport.

Până în prezent, în municipiul Chișinău au fost lansate două ediții a programului Buget Civil.

În cadrul primei ediții, ca excepție pentru anul 2017, municipalitatea a aprobat 48 de proiecte cu o valoare de 4.2 mil. lei, bugetul prevăzut pentru program fiind doar de un milion de lei. Astfel, din numărul total, cu întârziere au fost **implementate 29 de proiecte, 19 proiecte nu**

au fost realizate din lipsa surselor financiare alocate sau a devizului de cheltuieli eronat, s-au au fost stopate din cauza mai multor abateri de ordin tehnic, juridic etc.

În cadrul celei de-a doua ediție (an. 2018) au fost selectate spre finanțare 20 de proiecte. Din numărul total de proiecte aprobate au fost **implementate 16 proiecte, 4 din acestea, fiind nerealizate.**

Programul Buget Civil se desfășoară conform Regulamentului aprobat prin decizia Consiliului municipal nr. 1/3 din 07.02.2018, care stabilește cadrul legal și procedural pentru depunerea, evaluarea, selecționarea, implementarea și monitorizarea proiectelor de interes public, inițiate de locuitorii capitalei și co-finanțate din bugetul municipal.

Pe parcursul celor două ediții la organizarea procedurilor de desfășurare a programului de bugetare participativă au fost întâmpinate diverse dificultăți, una din cauze fiind lacunele depistate în Regulamentul de activitate. Astfel, la solicitarea cetățenilor și autorilor de proiecte, a reprezentanților societății civile, a fost luată decizia de modificare a Regulamentului, reieșind din sinteza obiecțiilor și recomandărilor propuse. Astfel, în anul 2019, în scopul asigurării funcționalității procesului de Bugetare Civilă, s-a propus modificarea Regulamentului privind Bugetul Civil în municipiul Chișinău. Impactul estimat fiind: sporirea gradului de implementare a proiectelor finanțate prin intermediul Bugetului Civil.

Proiectul de decizie „Despre aprobarea în redacție nouă a Regulamentului privind bugetul civil în municipiul Chișinău”, a fost elaborat, cu respectarea procedurilor legale și a consultărilor publice, însă nu a fost aprobat de către Consiliul municipal Chișinău, din motivul restanțelor anterioare de neimplementare a proiectelor, din cadrul celor două ediții. În pofida faptului că au fost prevăzute surse financiare, 3mil. lei pentru desfășurarea celei de-a treia ediție de Buget Civil, pentru anul 2020, aceasta nu a fost posibilă, din cauza ratei nesatisfăcătoare de implementare, în cadrul edițiilor precedente.

Precizăm că, neaprobarea Regulamentului actualizat și restanțele proiectelor anterioare au împiedicat lansarea în termen a celei de a III-a ediție a Programului Buget Civil. Reieșind din implementarea a două ediții anterioare ale Programului, cât și experiențele acumulate anterior, au fost identificate un șir de obstacole și probleme care au dus la stagnarea implementării proiectelor. Cauza neimplementării proiectelor țin atât de partea financiară, cât și de eligibilitatea proiectelor, care nu corespundeau criteriilor.

Direcția relații publice și Buget civil a convocat recent, în mod repetat ședința Grupului de lucru privind evaluarea proiectelor. Spre re-evaluare au fost înaintate 23 de proiecte nerealizate în cadrul Programului de Buget Civil. Din numărul total restant de 23 de proiecte evaluate de către comisie, 12 proiecte au fost identificate ca fiind fezabile spre implementare, cu alocarea surselor financiare necesare.

Menționăm că, Direcția relații publice și Buget civil a făcut o solicitare oficială către subdiviziunile de profil, responsabile de implementarea proiectelor, pentru a fi prezentate devizele de cheltuieli pentru proiectele vizate, în conformitate cu cele prezentate, suma solicitată din cadrul Programului Buget civil pentru fiecare proiect separat este indicată în anexa proiectului de decizie.

Având în vedere procesul-verbal nr.1 din 28.05.2020 al Comisiei de evaluare privind proiectele neimplementate în cadrul programului de Buget Civil, ediția 2017 și 2018, în conformitate cu Regulamentul privind bugetul civil în municipiul Chișinău, aprobat prin decizia Consiliului municipal nr. 1/3 din 07.02.2018, a fost definitivată lista, cu proiectele neimplementate în cadrul programului Buget Civil, care urmează a fi realizate de municipalitate, din sursele financiare prevăzute pentru Buget Civil 2020.

Astfel, Direcția Relații publice și Buget Civil, în calitate de subdiviziune responsabilă de coordonarea și monitorizarea proiectelor ce presupune menținerea mecanismului și a instrumentelor de comunicare, propune aprobarea proiectului de dispoziție „Cu privire la implementarea proiectelor neimplementate în cadrul programului Buget Civil, din edițiile 2017-2018, aprobate spre finanțare”. Reieșind din cele sus menționate, în vederea îndeplinirii obiectivelor proiectului, propunem spre examinare și aprobare a acestui proiect de decizie.

Cu respect,

Vasile Chirilescu,

Șef al Direcției relații publice și Buget civil

A rectangular area that has been redacted with a grey box, obscuring the signature of Vasile Chirilescu. A thin line extends from the right side of the box.



REPUBLICA MOLDOVA
PRIMĂRIA MUNICIPIULUI CHIȘINĂU
DIRECȚIA RELAȚII PUBLICE ȘI BUGET CIVIL



bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 83, municipiul Chișinău, Republica Moldova, MD-2012;
tel: (022) 201-707; 201-708; 201-709

00023165

**PROCES VERBAL NR.1
din 28.05.2020**

al comisiei de evaluare privind proiectele neimplementate în cadrul Programului Buget Civil, edițiile 2017-2018

Organizatori: Direcția relații publice și buget civil

Scopul: Evaluarea unei liste de proiecte neimplementate în cadrul programului de Buget Civil, ediția 2017 și 2018

Data desfășurării: 28.05.2020

Locația: Primăria municipiului Chișinău

Durata: 2 ore

Conținut: 8 pagini

Lista celor prezenți la sedință:

Vasile Chirilescu - Direcția relații publice și buget civil

Alina Procopciuc - Direcția relații publice și buget civil

Vasile Efros - Direcția generală locativ-comunală și amenajare

Eugenia Ciumac - Direcția management financiar

Alexandra Moțpan - Direcția administrație publică locală

Andrei Vatamaniuc - Direcția generală arhitectură, urbanism și relații funciare

Galina Semeniuc - Direcția generală finanțe

Ordinea de zi a ședinței:

- Programul privind bugetarea participativă în municipiul Chișinău
- Situația privind cele două ediții de Buget Civil, lansate de către municipalitate
- Nivelul de implementare al proiectelor
- Posibilitatea de finanțare a proiectelor nerealizate pe parcursul anului 2020
- Evaluarea unei liste de 23 de proiecte neimplementate în cadrul edițiilor 2017 și 2018

**Agenda
ședinței din 28.05.2020**

Comisia de evaluare a proiectelor depuse prin intermediul programului Buget Civil
Edițiile 2017-2018

Organizator: Direcția relații publice și buget civil, responsabilă de monitorizarea proiectelor din cadrul programului Buget Civil

Data: 28.05.2020

Ora: 14:00/16:00


Locația: Primăria municipiului Chișinău, sala albastră-parter, bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 83

Prezentare generală: Scopul ședinței este de a evalua proiectele nerealizate în cadrul edițiilor anterioare de Bugetare participativă

Program:

1. Prezentare generală/introductivă privind Programul de Bugetare Participativă
2. Analiza proiectelor neimplementate din cadrul Buget Civil 2017
3. Analiza proiectelor neimplementate din cadrul Buget Civil 2018
4. Aprobarea proiectelor spre implementare

Lista participanților la ședință:

Nr.O	Nume, prenume	Direcția, Funcția	Semnătura	Data
1.	Eras Vorde	D6CCH	[Redacted]	28.05.20
2.	Semeniuc Yelina	D4YF	[Redacted]	28.05.20
3.	Ciumac Eugenia	D41F	[Redacted]	28.05.20
4.	Moșanu A.	D4PL	[Redacted]	28.05.20
5.	Dotamanine Andri	D6AUBF	[Redacted]	28.05.2020
6.	Chirilescu Vasil	D4P	[Redacted]	28.05.2020
7.	Procopciuc Alina	 Primăria Municipiului Chișinău D4P	[Redacted]	28.05.2020

BUGETAREA CIVILĂ

Ședința Comisiei de Evaluare și Selecție a proiectelor finanțate prin intermediul Programului Buget Civil, lansat în 2017 și 2018, a avut loc pe data de 28.05.2020, în incinta Primăriei municipiului Chișinău.

Comisia a evaluat o listă de 23 de proiecte, formulare depuse de către cetățenii municipiului Chișinău, în baza regulamentului privind bugetul civil în municipiul Chișinău.

Proiectele în cauză au fost aprobate spre implementare prin dispoziția nr. 1028-d din 31 octombrie 2017 (ediția 2017 de Buget Civil) și prin decizia nr. 6/16 din 04 octombrie 2018 (ediția 2018 de Buget Civil)

I. Desfășurarea ședinței

DI. Vasile Chirilescu, șef interimar al Direcției relații publice și buget civil: declară ședința deschisă și constată că sunt prezenți 7 membri:

1. Alina Procopciuc - Direcția relații publice și buget civil, responsabilă de Programul Buget Civil
2. Vasile Efros - Direcția generală locativ-comunală și amenajare
3. Eugenia Ciumac - Direcția management financiar
4. Alexandra Motpan - Direcția administrație publică locală
5. Andrei Vatamaniuc - Direcția generală arhitectură, urbanism și relații funciare
6. Galina Semeniuc - Direcția generală finanțe

S-a adus la cunoștință scopul ședinței - evaluarea proiectelor neimplementate în cadrul edițiilor din 2017-2018 de bugetare participativă, pentru a clarifica situația și ulterior lansa și o a treia ediție.

În acest context, s-a menționat cele mai importante aspecte privind acest program, desfășurat pentru prima dată în anul 2017 în municipiul Chișinău, până în prezent au fost lansate 2 ediții. În anul 2019 nu s-a desfășurat din cauza neaprobării regulamentului de către Consiliul municipal Chișinău, chiar dacă Consiliul municipal a alocat 3 mil. pentru program.

S-a menționat despre obiectivul Bugetării Participative, program care implică participarea cetățenilor în procesul decizional, atât persoanele fizice cât și juridice pot înainta proiecte către municipalitate, ulterior sunt votate și într-un final implementate de către subdiviziunile de profil.

S-a specificat despre numărul de proiecte neimplementate în cadrul celor două ediții, în total 23 de proiecte nerealizate.

Totodată, s-a atras atenția asupra cadrului normativ, la baza Bugetului civil există un regulament, în 2019 acesta a fost modificat dar nu a fost aprobat de către Consiliul municipal Chișinău.

În concluzie, pentru lansarea unei noi ediții de Buget Civil, trebuie aprobat noul Regulament iar pentru aceasta este nevoie de clarificat situația cu restanțele municipalității față de cetățeni.

Conform poziției Consiliului municipal Chișinău, la etapa înaintării regulamentului modificat privind bugetul civil în municipiul Chișinău, să fie inclus ca anexă în proiectul de decizie, lista proiectelor nerealizate pe parcursul celor două ediții cu mențiunea de implementarea acestora cu alocarea surselor financiare necesare.

Respectiv, pentru a lansa o nouă ediție de Bugetare participativă este nevoie aprobarea Regulamentului și implementarea proiectelor nerealizate, cele care mai sunt relevante. Societatea civilă manifestă interes pentru acest program care permite implicarea lor activă în cadrul anumitor procese decizionale.

S-a menționat despre scopul întrunirii, fiind examinarea proiectelor nerealizate și expunerea verdictului final.

Dna Alina Procopciuc, *specialist principal, Direcția relații publice și buget civil* a menționat:

Direcția relații publice și buget civil, responsabilă de monitorizarea proiectelor finanțate prin intermediul Bugetului Civil, își propune obiective specifice: aprobarea Regulamentului privind Bugetul Civil în municipiul Chișinău, în regim prioritar. Pentru a lansa o nouă ediție de Bugetare participativă, pentru această este necesar implementarea unei liste de proiecte nerealizate din cadrul programului Buget Civil, 2017-2018.

S-a specificat nivelul de implementare al proiectelor pentru cele două ediții, în anul 2017 fiind aprobate 48 de proiecte, din numărul total de proiecte au fost implementate 29 și 19 proiecte au rămas neimplementate, fie din lipsa surselor financiare, fie la bază au apărut probleme de ordin tehnic, juridic, proiectul nu este în totalitate finalizat. În cadrul ediției din 2018, în total au fost aprobate 20 de proiecte, dintre acestea 16 proiecte au fost implementate și 4 proiecte au rămas neimplementate.

În total pentru 2 ediții avem, 23 de proiecte neimplementate.

S-a menționat despre faptul că, pentru a valida proiectele date, se va ține cont de Regulamentul privind bugetul civil în mun. Chișinău, din 2018, Condiția de bază este ca proiectele să nu contravină reglementărilor regulamentului privind bugetarea participativă și să îndeplinească anumite criterii de eligibilitate:

- Trebuie să se încadreze în domeniul de competență a Primăriei municipiului Chișinău.
- Să fie cât mai clar definite.
- Să se încadreze în bugetul inițial prevăzut.

Totodată, s-a specificat despre faptul că, comisia își rezervă dreptul de a optimiza proiectele propuse, atât prin îmbunătățiri din punct de vedere tehnic cât și prin estimarea mai eficientă a costurilor.

Dna. Semeniuc Galina - *Direcția generală finanțe* a intervenit:

A menționat faptul că, în anul 2019 în regulamentul privind bugetul municipal, a fost introdusă o nouă opțiune, care presupune ca în anul curent-bugetar să fie selectate obiectivele pentru finanțarea în anul următor.

A specificat: la moment, la început de an se începe procedura de selectare și se selectează prin luna septembrie-octombrie și evident până în decembrie nu se valorifică alocațiile și în fiecare an aveam această situație de trecere în anul următor.

Conform acestor circumstanțe, s-au propus ca într-un an să fie selectate obiectivele, la formarea bugetului pentru anul următor să fie incluse suma concretă cu obiectivele concrete, ca instituțiile responsabile începând cu 1 ianuarie să poată implementa obiectivele. Din motiv că în același an nu se reușește, și în fiecare an merge acest val de neexecutări. În cazul în care nu se execută aceste obiective, se selectează altele, apare necesitatea de alocări suplimentare, sugestia propusă în cadrul regulamentului din 2019, neaprobat.

S-a menționat, în cazul în care anul acesta se selectează careva obiective care au un termen de realizare nu atât de mare pentru a reuși în anul acesta atunci vor putea fi valorificați 3 milioane

de lei, bani prevăzuți pentru Buget Civil 2020. În cazul în care, termenul de realizare a proiectelor nu se încadrează într-un an bugetar, atunci bugetul de 3 mil. trece în anul următor.

S-a decis: Revizuirea proiectelor și aprobarea prin dispoziția primarului general a proiectelor relevante, care mai pot fi implementate.

II. Evaluarea Proiectelor neimplementate (23 de proiecte)

În cadrul ședinței din data de 28.05.2020 au fost examinate 23 de proiecte neimplementate în cadrul programului de bugetare participativă ediția 2017 și ediția 2018.

Părțile consultante au evaluat următoarele proiecte:

Buget Civil, ediția 2017, Proiecte Neimplementate

1. Proiectul „Drumul spre grădiniță – Un drum sigur”, suma solicitată de la Primărie - 150 000,00 lei, sectorul Telecentru: strada Korolenco 57, subdiviziunea responsabilă de implementarea proiectului a fost desemnată Direcția generală transport public și căi de comunicație.

Decizia comisiei: Proiect Aprobat – 6 voturi pentru.

Propuneri din partea Comisiei de evaluare a proiectelor finanțate prin intermediul programului Buget Civil, ediția 2017 și 2018: Demers către DGTPC pentru estimarea costurilor.

2. Proiectul „Eu iubesc Chișinău, Orașul Cricova”, suma solicitată de la Primărie - 70 000,00 lei, subdiviziunea responsabilă de implementarea proiectului a fost desemnată Direcția generală transport public și căi de comunicație.

Decizia comisiei: Proiect Neaprobat - 4 voturi împotriva, 2 abțineri.

Motivul: Proiectul în cauză nu este o prioritate pentru municipiul Chișinău.

Proiectul în cauză, din punct de vedere arhitectural nu are relevanță, mesajul transmis nu este destinat beneficiarilor de proiect care sunt locuitori ai orașului Cricova.

3. Proiectul „Reparația supravegherea drumurilor constituie confortul, liniștea și siguranța adulților, pietonilor și șoferilor, suma solicitată de la Primărie - 93 024,00 lei, sectorul Botanica: bd. Cuza-Voda 13/13, 13/15, 13/8, subdiviziunea responsabilă de implementarea proiectului a fost desemnată Direcția generală transport public și căi de comunicație.

Decizia comisiei: Proiect Aprobat - 6voturi pentru.

Propuneri din partea Comisiei de evaluare a proiectelor finanțate prin intermediul programului Buget Civil, ediția 2017 și 2018: Demers către DGTPC pentru estimarea costurilor.

4. Proiectul „Reparația/construirea trotuarului pe str. Drumul Viilor de la intersecția semaforului de pe str. Leck Kaczynski până la str. Drumul Viilor 40, lângă gardul din beton”, suma solicitată de la Primărie - 115 547,00 lei, Sectorul Telecentru: str. Drumul Viilor 40, str. LeckKaczynski, subdiviziunea responsabilă de implementarea proiectului a fost desemnată Direcția generală transport public și căi de comunicație.

Decizia comisiei: Proiect Aprobat - 6 voturi pentru.

Propuneri din partea Comisiei de evaluare a proiectelor finanțate prin intermediul programului Buget Civil, ediția 2017 și 2018: Demers către DGTPC pentru estimarea costurilor.

5. Proiectul „Reparația curentă a drumurilor și trotuarelor în zona unde locuiesc persoane nevăzătoare”, suma solicitată de la Primăriei - 149 999,99 lei, Sectorul Botanica: str. Drumul Viilor 38, 38/1, 38/2, 115 500,00 lei, subdiviziunea responsabilă de implementarea proiectului a fost desemnată Direcția generală transport public și căi de comunicație.

Decizia comisiei: Proiect Aprobat - 6 voturi pentru.

Propuneri din partea Comisiei de evaluare a proiectelor finanțate prin intermediul programului Buget Civil, ediția 2017 și 2018: Demers către DGTPC pentru estimarea costurilor.

6. Proiectul „Reparația și asfaltarea trotuarului din preajma blocului de locuințe din str. Minsk, 45 și a stradelei Minsk 45A”, suma solicitată de la Primărie - 52 500,00 lei, Sectorul Botanica: str. Minsk 45, str-la Minsk 45A, subdiviziunea responsabilă de implementarea proiectului a fost desemnată Direcția generală transport public și căi de comunicație.

Decizia comisiei: Proiect Aprobat – 6 voturi pentru.

Propuneri din partea Comisiei de evaluare a proiectelor finanțate prin intermediul programului Buget Civil, ediția 2017 și 2018: Demers către DGTPC pentru estimarea costurilor.

7. Proiectul „Восстановление и развитие парковой зоны Рышкань, в периметре улиц Браниште (Димо) – Вадул-луй-Водэ – Садовяну – Студенцилор”, suma solicitată de la Primărie - 141 000,00 lei, Sectorul Râșcani: str. Braniște, str. Vadul lui Vodă, str. Sadoveanu, str. Stud., subdiviziunea responsabilă de implementarea proiectului a fost desemnată Direcția generală locativ-comunală și amenajare în conlucrare cu alte subdiviziuni.

Decizia comisiei: Se acceptă parțial - se recomandă autorului de proiecte de a se concentra pe o anumită zonă. Se propune de a discuta cu beneficiarul pentru a face o revizuire a proiectului, pentru a prioritiza obiectivele, se propune revizuirea costurilor.

8. Proiectul „Aleea terapeutică – o alternativă de relaxare”, suma solicitată de la Primărie - 30 000,00 lei, Sectorul Ciocana: bd. Mircea cel Bătrân 2, str. Vadul lui Vodă, subdiviziunea desemnată responsabilă de implementarea proiectului a fost desemnată DGLCA împreună cu Pretura de sector.

Decizia comisiei: Proiect Aprobat. S-a votat: 6 voturi pentru. S-a propus revizuirea bugetului, totodată, comisia de evaluare a decis ca subdiviziunea responsabilă de implementarea proiectului în cauză să fie desemnată DGLCA. Se propune verificarea locației unde va fi implementat proiectul, comisia a propus *Zona Policlinicii nr. 10*.

9. Proiectul „Scara Trandafirilor – îmbunătățirea aspectului parcului „Valea Trandafirilor, Sectorul Botanica: Parcul Valea Trandafirilor”, suma solicitată de la Primărie - 24 000,00 lei, responsabilă de implementarea proiectului a fost desemnată Î.M. „Spații Verzi”.

Decizia comisiei: Proiect respins. S-a votat: 2 abținere, 4 împotriva

Proiectul nu este relevant, proiectul presupunea vopsirea scării care de fapt necesită o renovare totală.

10. Proiectul „Broderii de Chișinău”, Municipiul Chișinău: clădiri cu importanță istorică, suma solicitată de la Primărie - 26 000,00 lei, responsabilă de implementarea proiectului a fost desemnată Direcția generală arhitectură, urbanism și relații patrimoniale.

Decizia comisiei: Proiect Aprobat. S-a votat: 6 voturi pentru - comisia a propus examinarea suplimentară a bugetului, obiectivelor, identificarea locației, clădirii potrivite pentru a nu fi un monument sau domeniul privat. S-a decis ca subdiviziunea responsabilă să fie desemnată: Direcția generală arhitectură, urbanism și relații patrimoniale.

11. Proiectul „Aritmetica sufletului”, suma solicitată de la Primărie - 18 000,00 lei, Sectorul Centru: str. Alexei Mateevici, Parcul Valea Morilor, subdiviziunea responsabilă de implementarea proiectului a fost desemnată Î.M. „Spații Verzi”.

Decizia comisiei: Proiect Aprobat. S-a votat: 5 voturi pentru, 1 vot abținere.

12. Proiectul „Он-лайн карта с информацией по строительству в муниципии Кишинэу, Municipiul Chișinău”, suma solicitată de la Primărie - 30 000,00 lei , direcția responsabilă de implementare – Direcția generală arhitectură, urbanism și relații funciare.

Decizia comisiei: Proiect Respins. S-a votat: 6 voturi împotriva. Un proiect similar este deja în execuție la DGAURF: toate construcțiile ilegale urmează să fie făcute publice pentru cetățeni.

13. Proiectul „Реестр активных общественных организаций и инициатив”, suma solicitată de la Primărie - 20 000,00 lei , responsabilă de implementarea proiectului – Primăria municipiului Chișinău.

Decizia comisiei: Proiect Respins. S-a votat: 6 voturi împotriva. Un asemenea registrul există deja, în gestiunea Agenției servicii publice - un sistem integrat automatizat de evidență a tuturor structurilor care au statut de unități de drept – organele administrației publice, întreprinderile, asociațiile obștești, asociații profesionale, asociații de coproprietari în condominiu etc.

14. Proiectul „Reamenajarea mini-parcului „Ceburashka” din str. N. Zelinski 30/3, sectorul Botanica, Sectorul Botanica: str. N. Zelinski 30/3, suma solicitată de la Primărie - 150 000,00 lei, subdiviziunea responsabilă – DGLCA.

Decizia comisiei: Proiect Respins. S-a votat: 6 voturi împotriva. Autorul de proiect nu a finalizat proiectul tehnic de execuție, a fost prezentată o informație incompletă la elaborarea caietului de sarcini., lipsește prezentarea cheltuielilor pe categorii de lucrări. Subdiviziunea responsabilă de implementarea proiectului – DGLCA, a stopat proiectul în cauză.

15. Proiectul „Azil pentru animalele abandonate „AOVA”, Sectorul Râșcani: str. Petricani str. Mircești, suma solicitată de la Primărie - 150 000,00 lei, subdiviziunea responsabilă – DGLCA.

Decizia comisiei: Proiect Respins. S-a votat: 6 voturi împotriva. Subdiviziunea responsabilă de implementarea proiectului – DGLCA a stopat proiectul. Proiectul a fost stopat din motiv că există o problemă de ordin juridic ce ține de terenul pe care este amplasat adăpostul, pentru că nu este în proprietatea autorului, nici în proprietatea municipală.

16. Proiectul „Renovarea rețelei de apă și canalizare și reutilizarea apei uzuale din apartamentele blocurilor de locuințe din str. Albișoara 76/6 sc. I”, Sectorul Buiucani: str. Albișoara 76/6, suma solicitată de la Primărie - 28 000,00 lei, subdiviziunea responsabilă – DGLCA.

Decizia comisiei: Proiect Respins. S-a votat: 6 voturi împotrivă. Proiectul a fost stopat din motiv că conceptul proiectului nu se încadrează în suma solicitată de către autorul de proiect de la PMC, conceptul de proiect este imposibil de realizat.

17. Proiectul „Panou de publicitate – proiect pilot, Piața Marii Adunări Naționale/Piața Marii Adunări Naționale (Cinematograful Patria)/Teatrul Național „Mihai Eminescu”/str. Armenească (ambele)/str. Columna (intersecția străzilor/M. B. Bodoni și Columna)/str. Ismail (ambele)Universitatea de Stat/str. Romană, suma solicitată de la Primărie - 10 000,00 lei , subdiviziunea responsabilă - DGLCA.

Decizia comisiei: Proiect Respins. S-a votat: 6 voturi împotrivă. Proiectul nu mai este relevant, și-a pierdut din actualitate. La moment, în municipiul Chișinău, la stațiile de așteptare există deja astfel de panouri publicitare.

18. Proiectul „Haideți să fim oameni – chemarea societății la curățenie și ordine” Sectorul Ciocana: str. Dimo, str. Florilor, suma solicitată de la Primărie - 30 000,00 lei, subdiviziunea responsabilă – DGLCA.

Decizia comisiei: Proiect Respins. Autorul proiectului a refuzat implementarea acestuia.

19. Proiectul „Acoperiș pentru Cinematograful de Vară din parcul – pădure „Butoiaș”, Sectorul Buiucani: str. Calea Ieșilor, 71, 30 000,00 lei.

Decizia comisiei: Proiect Aprobant. S-a votat: 6 voturi pentru.

Se propune: Reevaluarea proiectului, subdiviziunea responsabilă Pretura sectorului Buiucani.

Buget Civil, ediția 2018, Proiecte Neimplementate

1. Proiectul „Amenajarea scuarului Parcului din zona Poșta Veche, str. Doina, intersecție cu str. A. Lupan, cu instalarea scenei de tip „ Teatrul de vară” și a scaunelor pentru spectatori, Sectorul Râșcani: str. Doina, intersecție cu str. Andrei Lupan, suma solicitată de la Primărie – 151 443,00 lei, subdiviziunea responsabilă – DGLCA.

Decizia comisiei: **Proiect Aprobant. S-a votat: 6 voturi pentru.** Se propune evaluarea costurilor.

2. Proiectul „Curățirea și înverzirea terenului adiacent, transformarea locului într-o grădină verde”, Sectorul Ciocana: Str. Studenților, 11, suma solicitată – 57 700,00 lei, subdiviziunea responsabilă – DGLCA.

Decizia comisiei: Proiect Aprobant. S-a votat: 6 voturi pentru.

3. Proiectul „ Promovarea Chișinăului ca destinație turistică, Mun. Chișinău, suma solicitată de la Primărie - 300 000,00 lei, PMC.

Decizia comisiei: Proiect Aprobant.

4. Proiectul „Восстановление муниципальных площадок для игры в бадминтон в парке „Valea Morilor”, Parcul Valea Morilor, suma solicitată - 240 000,00 lei, Subdiviziunea responsabilă - DGLCA.

Decizia comisiei: Proiect Aprobat. Se propune evaluarea proiectului. Comisia a aprobat doar spațiul pentru badminton, plus mobilier urban, construcția propusă în proiect nu a fost aprobată. S-a propus ca subdiviziunea autor să examineze obiectivele proiectului împreună cu autorii de proiect.

III. Concluzii finale

Din numărul total de 23 de proiecte evaluate de către comisie, 14 proiecte au fost aprobate spre implementare, cu ulterioara alocare a surselor financiare necesare.

Anexă:

- Agenda ședinței din 28.05.2020
- Lista proiectelor evaluate în cadrul ședinței
- Regulamentul privind Bugetul civil în municipiul Chișinău
- Obiectivele programului, domeniile de competență ale Primăriei municipiului Chișinău în cadrul Programului de Bugetare participativă.
- Raport final privind Bugetul civil în municipiul Chișinău
- Formularele proiectelor depuse de către cetățeni în cadrul programului Buget Civil 2017-2018

Participanți în cadrul ședinței din 28.05.2020, evaluarea proiectelor neimplementate:

Vasile Chirilescu - Direcția relații publice și buget civil
Alina Procopciuc - Direcția relații publice și buget civil
Vasile Efros - Direcția generală locativ-comunală și amenajare
Eugenia Ciumac - Direcția management financiar
Alexandra Moțpan - Direcția administrație publică locală
Andrei Vatamaniuc - Direcția generală arhitectură, urbanism și relații funciare
Galina Semeniuc - Direcția generală finanțe

Președintele Ședinței, **Vasile Chirilescu**

Șef interimar al Direcției relații publice și buget Civil

Secretarul ședinței, **Alina Procopciuc**

Specialist principal, Direcția relații publice și buget civil



BUGETAREA CIVILĂ



REPUBLICA MOLDOVA
PRIMĂRIA MUNICIPIULUI CHIȘINĂU
DIRECȚIA RELAȚII PUBLICE ȘI BUGET CIVIL



bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 83, municipiul Chișinău, Republica Moldova, MD-2012;
tel: (022) 201-707; 201-708; 201-709

00023165

**Notă informativă privind cele 14 proiecte aprobate de către comisia de
evaluare
la data de 28.05.2020**

În cadrul ședinței din 28.05.2020, comisia de evaluare a proiectelor din cadrul Programului de Bugetare Participativă, a reexaminat o listă de 23 de proiecte neimplementate în cadrul edițiilor anterioare. Din numărul total de proiecte neimplementate, comisia a aprobat **14 proiecte**.

Direcția relații publice și buget civil, vă informează despre faptul că, spre implementare rămân **12 proiecte**, altele 2 nu mai pot fi realizate, beneficiarii nu mai sunt cointeresați și nu pot asigura participarea în cadrul programului.



REPUBLICA MOLDOVA
CONSILIUL MUNICIPAL CHIȘINĂU
Comisia pentru gospodărie locativ-comunală, energetică,
servicii tehnice, transport, comunicații și ecologie



A V I Z

din 04 august 2020

La proiectului de decizie al Consiliului municipal Chișinău „Cu privire la implementarea proiectelor restante în cadrul Programului Buget Civil, din edițiile 2017-2018, aprobate spre finanțare”

Comisia a examinat proiectul de decizie nominalizat și a **DECIS**:

Se aprobă *aviz pozitiv* proiectul de decizie „Cu privire la implementarea proiectelor restante în cadrul Programului Buget Civil, din edițiile 2017-2018, aprobate spre finanțare” și se propune Consiliului municipal spre examinare și aprobare

S-a votat: pro - 5 , împotrivă - 0 , abținut - 4

Președinte

Iurie TESA

Secretar

Sergiu Rotari
~~Dumitru Ivanov~~